

坐热基础研究 冷板凳

中青报 中青网记者 邱晨辉

80后女科学家许诺经常和微观物质打交道。从尺度上看,她所研究的微流体,只有一滴水的十万分之一,她需要操控这个尺度下的液体,来研制新材料新器件。

就是在这样的微观世界里,她找寻着宏观的奥秘,在纤小的物质里,她丈量着科学的深度。这位中国航天科工二院206所科技委副主任长期从事智能微机电领域前沿及基础技术研究工作,曾带领十几位青年博士集智攻关核心技术获得突破,前不久她获得了2021年度全国三八红旗手称号。

2008年3月,许诺博士毕业,加入让她神往已久的航天事业。转眼10多年过去,那份身为航天人的使命和荣耀一直激励这位航天“花木兰”披荆斩棘、奋力前行。

许诺研究的微系统技术,在国际上属于前沿科研领域,这与她原本所学的专业并无太多关联。新领域中的太多未知,如泰山一般横亘在面前,她自觉压力极大。

微系统能否让隐身技术成为现实,能否让繁杂的生物检测流程变得简单、快速,能否让深空中的航天器动力系统变得更加高效、精准,这些颠覆性的创新及应用让她痴迷不已,带着对未来的憧憬,她与团队迅速投入到这场全新领域的战斗中。

她沉下心来,一头扎进微系统技术的微观世界,在毫米、微米、纳米之间穿梭,在小结构、微液滴、纳器件之间漫步,努力构建通往未知前沿与重构世界的入口。

10多年来,通过不断的研究验证,她巧妙地微系统技术与传统航天机电专业有机融合,将微流体控制这一颠覆性前沿技术融入航天领域,通过对微尺度液体的精准控制,实现可颠覆传统的系列化新材料与新器件,并成功将这些新材料与新器件应用在了空间推进、医疗诊断、环境检测等领域。

每次谈及在前线领域的坚持,许诺从不回避困难,确实太难了,但只要航天事业需要的,我就义无反顾。她说,选择投入微系统前沿领域,就是想把自己所学的专业知识用于祖国需要的地方,为国家的航天事业进步解决一些实际问题,为科技自立自强贡献自己的一份力量。

近年来,伴随商业航天的快速发展,以低轨小卫星为基础的卫星互联网部署成为未来航天发展趋势之一。构建卫星网络的微纳卫星,需要一种可以执行高精度姿态调整、轨道转移、退役离轨等任务的发动机。

航天发展,动力先行。推进器是保证航天器能够顺利完成运行任务不可或缺的关键设备,许诺看到了微系统技术的新应用方向。

微推进器,这种大比冲、高效能微纳卫星动力系统,可以比作微纳卫星的“发动机”,能够为微纳卫星具备精确高效的姿态及轨道控制能力、延长低轨卫星轨道寿命提供重要支撑。

可以说,谁掌握了最先进的空间动力解决方案,谁就能在商业航天领域拥有更多竞争力。许诺下定决心,要带领团队在这条创新之路上干出一番名堂。

研制初期,团队提出的空间推进新技术路径遭遇了困难,设计方案之新,使现有的材料体系无法满足研制需求,生产制造无从谈起,团队陷入了困境。

从不服输的许诺,选择相信自己和团队,她与团队从研究新材料入手直到确定全链路的技术方案,从最微小构型的设计,到全系统的性能匹配,几年来,许诺与团队反复推演技术路径和仿真、试验结果,在一次又一次的失败后,团队重新启用了全新体制的设计方案。

为了寻找难以发现的隐性缺陷,团队反复做起了24小时连续不间断的试验,有时候,为了随时跟踪分析试验结果,团队几天几夜在试验室不合眼。

许诺常常当众表扬团队里的年轻人,青年骨干都很棒,大家从来不说苦。然而,大家都明白,每天盯在试验室最久的人,是她自己。

暑去寒来,最终,一个只有巴掌大小,性能却比同类产品翻倍的电推进器成功面世。

2019年年初,团队研制的离子液体微电推进器搭载技术试验卫星发射入轨,并成功完成多次在轨点火试验。

朔气传金柝,寒光照铁衣。每每忆及这段经历,倒让我觉得我们颇有几分花木兰的豪气。许诺说,每一次科研的成功,都需要付出常人难以想象的汗水和泪水,但这一切都是值得的。

她说,这是一个充满艰辛与挑战的过程,但用微力量筑起科技长城、星辰大海,既是她努力奋斗的方向,也是她的幸福所在。



资料照片:2021年4月28日,在中科院合肥物质科学研究院EAST控制大厅拍摄的拥有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)大厅全景。基于40多年努力,有人造太阳之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)创造新的世界纪录,成功实现可重复的1.2亿摄氏度101秒和1.6亿摄氏度20秒等离子体运行,向核聚变能源应用迈出重要一步。 视觉中国供图

持续加大基础研究投入力度,2021年中央本级基础研究支出增长15.3%。中国科学院微生物研究所所长钱韦是在刷朋友圈时,看到了这条消息。

这组数据来自国务院新闻办公室2月22日召开的新闻发布会,财政部副部长余蔚平提到,2021年,在中央本级支出继续安排负增长的情况下,通过调整支出结构,中央本级科学技术支出,达到了3205.54亿元。

在中央本级支出负增长的情况下,更加体现国家高度重视基础研究。钱韦对中青报 中青网记者说,他常年从事病原细菌与宿主分子互作的研究,是一位天天和细菌比智商的“基础研究者”。

但在高兴的同时,钱韦也不由自主地担心起来:千万别出现跟风、扎堆的情况,不要因为国家重视基础研究或关键技术研究,就让所有的教学科研单位都赶着上同一条战船。他盼着我国的基础研究建设,能按部就班扎扎实实地继续往前推进。

今年的全国两会上,全国人大代表、中国科学院院士、中国科学院高能物理研究所所长王贻芳建议,要充分考虑基础研究的特点,改善对基础研究的支持和管理模式。他提出,基础研究有很多不同的领域,其研究方法、手段、特点、组织实施模式、经费需求等有很多不同,不应该用同一个模式去管理。

基础科学是一切科学的基础,也是使得我们能够知其所以然的基础。王贻芳说。

基础科学,是为了未来而研究的

在全国两会召开前不久,王贻芳站在中国科学院科学传播局、计算机网络信息中心主办的“格致论道”科学文化讲坛上,面向公众上了一堂粒子物理学的科普课。

这位实验高能物理学家,从什么是基本粒子开始讲起,简单回顾了近百年来粒子物理的发展史。这让他感慨,高能物理学史上的这些重大发现,包括大约二三十个诺贝尔奖,都跟我们中国人关系不是特别大。在中国本土,在事关人类文明的重大的成就方面,我们的贡献是非常有限的。

话题最终落到了高能物理相关技术的应用上。从高温超导、石油测井,到医用重离子加速器治疗癌症。全球大约3.5万台加速器,一半在医院。

这也就是为什么20世纪80年代,小平同志决定,我们要建设北京正负电子对撞机,要追赶国际高能物理发展的步伐。他站在讲台上说。

在格致论道这场基础科学的活动中,来自不同领域的科学大咖,站在同一个舞台上,分别讲述了高能物理、天文、微生物、心理、青藏高原、大气物理等领域的研究现状和应用前景。主题演讲之后的圆桌环节,这些研究者们深度剖析和探讨了什么是基础科学,基础科学有什么用,为什么要开展基础研究。

钱韦讲了噬菌体的研究例子,对这种吃细菌的古老病毒的研究,由于疗效的不稳定和抗生素的出现,有几十年的时间未受广泛重视,但因为基因编辑技术的发现,重新回到研究者视野中。关于细菌和噬菌体相互作用的“基因剪刀”研究成果,获得了2020年诺贝尔化学奖。

所以,我们一直都在呼吁,对于基础研究投入,一定要注重多样性,你不知道现在研究的东西会有什么样的发展。基础研究的重大突破不是能被预测的。钱韦说。

他举了中科院生物物理所间锡蕴院士发现纳米酶的事例,又提到了微生物所研究员郭惠娜发现棉花的RNA跨界传到了感染它的真菌里,都是非常意外的发现。

基础的科学,是为了未来而研究的。中科院国家天文台 中国天眼FAST首席科学家李菂说。

中国天眼是目前全世界最大单口径、最灵敏的射电望远镜,由中国天文学家南仁东于1994年提出工程概念,历时22年建成。在李菂看来,天眼代表了中国射电天文学从追赶超越的一次尝试。

南仁东老师经常跟我们说的一句话是,天眼是建给下一代的,给更年轻的科学家和后来者。李菂说。

这是一个突破核心技术的故事。冯艳丽说,F-12杂环芳纶突出的特点是强度高、质量轻、韧性好,耐高低温、耐腐蚀,在国防、航空、航天和民用领域应用广泛,是典型的轻质高强材料,也是重要

的战略物资。

经过团队的不懈努力,他们终于突破了这一核心技术,实现了纤维从无到有,从小到大的突破,从实验室研制到产业化生产的突破。同时,还通过开展新工艺、新技术研究,不断降低生产成本,拓展纤维应用领域。

现在,纤维不仅成功用在了武装直升机、飞机和火箭发动机上,而且还用在了高空飞艇囊体和高强绳索等领域。

冯艳丽汇报结束,总书记问她所在单位的职工待遇怎么样。这位科技人员格外感慨,感觉被这句话问到了心坎里。

实现科技自立自强离不开科技创新,更需要加强基础研究工作。如今,国家对科技创新导向明确,单位实施有方向,研发投入不断增长。她说。

没有肥沃的基础研究土壤,出不了高水平研究

全国政协委员、北京交通大学教授钟章队,把基础研究归纳成三个方面。首先是基础理论,比如数学、物理、化学,等等。其次是应用基础,例如应用数学、应用物理。第三个方面是基础数据和服务。钟章队认为,目前国内在第三个方面还有所欠缺。基础数据需要共享和开放,学术共同体中应形成一种共享的长效机制。

他提到,国内外的基础研究,单从数字上看,在全球都是数一数二了。

2022年2月28日,上海市研发公共服务平台管理中心与数据分析公司爱思唯尔联合发布了一份报告,根据2016年至2020年5年期间的海量科研数据,对全球20个重要城市的城市科研数据进行了比较研究后得出结论,中国城市在科研人员和科研产出上的总量及增长上均表现突出。上海的定居科研人员在所有研究城市中排名第二;5年间,北京的科研人员发表科研文献72万多篇。

钟章队注意到,全球发表论文总数、引用次数等等,这些数字确实是上去了,因为咱们的科技人员总数多,基数大。但让他感慨的是,从基础研究的质量来说,真正

奖的科学家,王贻芳领导的大亚湾反应堆中微子实验,发现了新的中微子振荡模式,首次精确测量了其振荡幅度,被评价为“开启了未来中微子发展的大门”。

这位全国人大代表也常年呼吁,要加强对大科学装置投入。他提到,如果基础科学研究落后,那么,哪怕在应用上暂时领先,也走不长远。他认为在这方面,我国距离世界领先的地位还有一定差距。如果对基础科学的研究投入不足,那就很快会在各方面看到它的后果。

据王贻芳解释,目前我国的研发经费,大约占GDP的2.5%,与世界水平基本一致,但我国的基础研究经费,目前只占研发经费的6%,而在欧美日等国,这个比例均超过15%。我国大科学装置经费占GDP的比重,甚至不到欧美日的六分之一。

我国的大科学装置经费投入显然偏低,不符合我们建设科技强国的目标。他说。

王贻芳也提到,加强基础研究这件事,这些年来,在一定程度上已经为全社会的共识。中央和各级政府一再强调要大力支持基础研究,且出台了一系列文件,也制定了基础研究发展规划和改革方案。

今年的政府工作报告里专门提到,要提升科技创新能力,实施基础研究十年规划,加强长期稳定支持。推进中科院所改革,改进重大科技项目立项和管理方式。支持各地加大科技投入,开展各具特色的区域创新。

3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大五次次会议内蒙古代表团的审议。全国人大代表、中国航天科工集团六院46所科技委常委冯艳丽作了发言,她重点介绍了她和团队研制的F-12杂环芳纶。

冯艳丽说,F-12杂环芳纶突出的特点是强度高、质量轻、韧性好,耐高低温、耐腐蚀,在国防、航空、航天和民用领域应用广泛,是典型的轻质高强材料,也是重要

作为首位获得“基础物理学突破”的科技自立自强,要有基础研究

科技自立自强,要有基础研究

作为首位获得“基础物理学突破”的科技自立自强,要有基础研究

探索科学 无人区 要容得下失败犯错



格致论道讲坛的圆桌讨论环节,科学大咖们热议“什么是基础科学”“基础科学有什么用”“为什么要开展基础研究”等问题。 格致论道讲坛 供图

格致论道讲坛的圆桌讨论环节,科学大咖们热议“什么是基础科学”“基础科学有什么用”“为什么要开展基础研究”等问题。

格致论道讲坛 供图

他因此建议,设立颠覆性技术创新国家专项创新基金,形成长效机制,鼓励探索科学技术“无人区”以及变革性、颠覆性前沿技术,促进“从0到1”的突破,抢占国际核心技术竞争力的高点。

在他看来,探索科学“无人区”以及变革性、颠覆性前沿技术,具有难以预料的风险。需要建立科技创新容错免责机制。刘中民说。

要营造勇于探索、潜心钻研、宽容失败的科研氛围,激发科研工作者的潜能。同时也要加强科研诚信、学风道德建设。刘中民说。

全国政协委员、中科院高能所研究员张新民连续多年关注我国基础研究领域的进展,他认为,基础领域研究在短期内难以看到科研成果,坐“冷板凳”是常态,因此必须健全评价体系。

我们要成为科技强国,首先要夯实基础研究。基础研究是从0到1的突破。我们必须加大投入,改善评价体系,留住青年科技人才,打造原始创新高地。他说。

在前不久举行的中国科协人才工作会议上,中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记张玉卓说:我们鼓励科技人才坐“冷板凳”,但不能让人才受冷落,要通过真心诚意地服务、加温,针对科技人才急难愁盼,做好有温度的服务。

科协组织要注重从思想上解惑、心理上解压、工作上解难、生活上解困,让青年科技人才以更佳状态投身事业。张玉卓说,要鼎力支持青年科技人才成长。

今年的全国两会上,全国人大代表、中国科学院院士、中国科学院高能物理研究所所长王贻芳也建议,基础研究不宜过度竞争。从0到1的研究,没人能说清楚,也写不出“揭榜挂帅”的榜单。科研是一个不断探索的过程,需要

开辟新领域、提出新理论、发展新方法,弱化竞争,长期稳定支持有梦想和能力强的人,才能让科学家坐得住冷板凳。这“冷板凳”有时候一坐就得十几年,甚至几十年。中国科学院微生物研究所所长钱韦提起了研究植物RNA跨界传递的郭惠娜,她的这项发现正在逐步转化为应用,未来,一种能够抗黄萎病的棉花品种或许能让更多新疆农民受益。

从她开始做这项研究到现在,已经15年过去了。钱韦感慨。而在这项基础研究中,甚至已经算“进展都很顺利”的情况了。他开玩笑地举了半导体材料的例子,这项与现代生活息息相关的技术,物理学发展了多少个百年才走到今天的地步?

微生物所的代表作之一“长链二元酸”,也已经超过50年的研究历程。作为一种用途极广的重要精细化工产品,长链二元酸之前在国外一直是用化学合成法生产。从20世纪70年代开始,微生物研究所所以方心芳院士牵头,开始进行生物发酵生产长链二元酸的研究,通过筛选微生物,终于发现了一株热带假丝酵母。2007年,中国科学院“长链二元酸”的研发与工业生产项目获得了国家科技进步奖二等奖。这种新工艺在国际上领先,生物法发酵也更绿色环保,目前已经发展到了第三代菌种和技术。

整整50年的时间,钱韦再次感慨,不是那么容易的。

全国政协委员、中国工程院院士、中国科学院大连化学物理研究所所长刘中民长期关注基础研究和颠覆性技术,在今年全国两会上,他建议,设立颠覆性技术创新国家专项创新基金。

世界各国已经普遍认识到发展颠覆性技术的重要性,纷纷出台政策,推动颠覆性技术的突破。美国是最早迈出这一步的国家,早在1958年,就成立了国防高级研究计划局,从事颠覆性军事技术研发,互联网、全球卫星定位系统、隐形战机等重大颠覆性技术成功实现突破;俄罗斯在2012年成立先期研究基金会,捕捉信息技术、纳米技术、机器人技术、先进材料等领域的发展机遇。

颠覆性技术对产业格局的冲击力更强、破坏性更大,有可能在短期内彻底改变行业格局。刘中民拿出了美国页岩气革命的例子。

2006-2010年间,美国页岩气产量暴涨20倍,其供应从高度依赖海外进口转变为全面的自给自足甚至出口。2009年,美国成为世界第一大天然气生产大国。世界的政治格局因此添了一笔。美国正在逐步掌握全球能源的定价权和主导权。

我国科技部、基金委及中科院等相



航天“花木兰” 微观世界披荆斩棘